实现民族复兴道路上新的伟大革命

◎宋善文

鸦片战争以后,中国逐渐陷入半殖民地半封建社会。中华民族陷入内忧外患的黑暗境地,中国人民陷入水深火热的苦难深渊。为了实现民族复兴,无数仁人志士不屈不挠,进行各种可歌可泣的尝试和斗争,但都没有改变中国人民的悲惨命运。只有中国共产党诞生以后,中国的面貌才焕然一新。

一、中国共产党在民族复兴道路上领导了三次伟 大革命,即新民主主义革命、社会主义革命、改革开 放新的伟大革命

中国共产党自诞生起,就把为人民谋幸福、为民族谋复 兴作为自己的初心和使命。为了完成中华民族伟大复兴的使 命和梦想,中国共产党带领中国人民进行前仆后继、艰苦卓绝的斗争。在斗争中,我们党领导人民进行三次伟大革命,即新民主主义革命、社会主义革命、改革开放新的伟大革命。

我们党从历史的经验中认识到,实现中华民族伟大复

兴,首先必须推翻压在中国人民头上的三座大山。实现民族独立、人民解放、国家统一、社会稳定。我们党带领人民找到了一条以农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路,经过28年浴血奋战,完成了新民主主义革命。

完成新民主主义革命以后,我们党认识到,实现中华民族伟大复兴,还必须建立符合中国实际的先进的社会制度。这个社会制度,首先要符合中国近代以来的历史逻辑、符合世界历史发展的逻辑、符合中国社会的现实逻辑;其次,这个社会制度必须是符合人类历史发展的先进的社会制度。按照这样的逻辑,这一社会制度只能是社会主义制度。我们党带领人民进行社会主义革命,确立了社会主义基本制度,完成了中华民族有史以来最为广泛最为深刻的社会变革,为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础。

有了好的社会制度,还要有充分发挥这一制度的优势。 对此,我们党继续进行探索,进行了改革开放这一新的伟大 革命,让党和人民事业始终充满奋勇前进的强大动力;破除 阻碍国家和民族发展的一切思想和体制障碍,开辟了中国特 色社会主义道路,使中华民族大踏步赶上时代进步的潮流。

我们党带领人民进行的三次伟大革命,都是民族复兴道路上前后相继、密切联系的伟大革命。新民主主义革命为中华民族伟大复兴扫除障碍,使中国人民站起来;社会主义革命为中华民族伟大复兴奠定制度基础,实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃。而改革开放新的伟大革命则进一步释放社会发展的动力和活力,实现了中华民族从富起来到强起来的历史性飞跃。

二、改革开放新的伟大革命与以往两次革命的区别

我们党领导的三次伟大革命,都是在马克思主义指导下,为了实现中华民族伟大复兴而进行的革命。但是,改革 开放新的伟大革命与前两次革命相比具有重大区别,主要表现在如下方面。

第一,改革开放新的伟大革命是为了完善和发展中国特色社会主义。以往的革命是为了推翻一个社会制度,建立新的社会制度。新民主主义革命和社会主义革命是为了推翻压在中国人民头上的三座大山,推翻半殖民地半封建的社会制度,建立起人民当家作主的崭新社会制度;而改革开放新的伟大革命是为了完善和发展中国特色社会主义,推进国家治理体系和治理能力现代化。

第二,改革开放新的伟大革命是一次自我革命。新民主主义革命的对象是帝国主义、封建主义和官僚资本主义,社会主义革命是对工业、农业、手工业的社会主义改造,革命的主要对象是小资产阶级和民族资产阶级;而改革开放主要是对生产关系和上层建筑中不适应生产力发展的体制机制进行变革,革命的对象是自身。可见,前两次革命的对象是外在的,而新的伟大革命的对象是内在的。

第三,改革开放新的伟大革命永无止境,永远在路上。 以往的两次革命完成以后,虽然还有一些历史遗留问题需要 进一步解决,但革命的任务基本完成,最多只是有需要巩固 革命成果的问题。但改革开放新的伟大革命是一个永无止境 的过程,实践发展永无止境,解放思想永无止境,理论创新 永无止境,改革开放永无止境,只有进行时,没有完成时。 这一特点决定了改革开放不能有歇歇脚、喘口气的想法,不 能骄傲自满、精神懈怠。

三、坚持"四个必须",推进新时代改革开放伟 大革命

改革是我们进行具有新的历史特点的伟大斗争的重要方面。在新时代要继续高举改革旗帜,站在更高起点谋划和推进改革,就要坚持习近平总书记"四个必须"的思想,推进新时代改革开放伟大革命。

必须加强党对改革的领导。党政军民学、东西南北中, 党是领导一切的。我国改革开放取得成功的重要经验之一, 就是因为有党的领导,不断提高党把方向、谋大局、定政 策、促改革的能力和定力。

必须坚持问题导向。马克思说,问题是时代的口号。问题就是矛盾。没有矛盾,就没有世界。发现问题、解决问题的过程就是人类进步的过程。改革就是要革除生产关系和上层建筑中不适应生产力发展的东西。不适应生产力发展的东西,就表现为经济社会发展中的问题。发现问题是好事,解决问题是大事,回避问题是蠢事,没有问题是坏事。

必须狠抓改革落实。一分部署,九分落实。马克思说,一个行动胜过一打纲领。十八大以来,我们出台了 1500 多项改革举措,有些已经落实,有些还在落实过程中。不管是已经落实的还是正在落实过程中的,都需要继续稳扎稳打,久久为功。

必须深化对改革规律的认识和运用。事物的运动变化和 发展都是有规律的,改革开放也有自身的规律。我们进行改革开放本身就是遵循了社会发展中生产关系要适应生产力、上层建筑要适应经济基础状况的规律。深化对改革规律的认识和运用,就是要在改革中总结改革经验,深化改革认知,把握改革规律,提炼改革理论。在改革中学习改革,在改革中认识改革,在改革中深化改革。

(作者系广东外语外贸大学马克思主义学院教授)